《南澳县农村饮水安全工程运行管理办法》评估报告（征求意见稿）

根据《广东省行政规范性文件管理规定》（广东省人民政府令第227号）及《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》（汕头市人民政府令第201号）的规定，南澳县农业农村和水务局于2024年11月就实施及发布的《南澳县人民政府办公室关于印发〈南澳县农村饮水安全工程运行管理办法〉的通知》（南府办〔2021〕7号，以下简称《办法》）进行规范性文件评估，现就评估工作成果报告如下。
一、实施效果评估
《办法》自2020年1月14日发布以来，对南澳县农村饮水安全工程运行管理起到了规范作用，实施总体情况良好，得到普遍的遵守和执行，实现预期目的，实施取得显著的社会效益和经济效益，社会各界反应良好。
二、存在问题
《办法》在实施过程中，因新政策变化、农村饮水安全工程运行管理实际情况，在政策协调、实际操作等方面存在一些问题，主要有：
（一）《办法》一、工程管理职责 第二点、第四点与《广东省农村供水条例》第五条不一致。
（二）《办法》二、工程管理体制，与我县印发《关于修订〈南澳县农村供水三同五化改造提升工作实施方案〉的通知》（南农﹝2023﹞38号） “五、区域统管工作方案”不一致。
（三）《办法》三、运行机制 第二点，与《广东省农村供水条例》第三十条不一致。
（四）《办法》四、水源、水质管理 第二点，与《广东省农村供水条例》第十四条不一致。
（五）《办法》五、供水管理 第三点 因自然灾害等原因导致农村供水工程损毁的，《广东省农村供水条例》第二十二条新增了县人民政府的责任。
（六）《办法》六、水价核定、水费计收 第一点，与《广东省农村供水条例》第二十四条不一致。
（七）《办法》六、水价核定、水费计收 第四点，与《广东省农村供水条例》第十一条不一致。
（八）《办法》七、管护经费 与《广东省农村供水条例》第十八条不一致。
三、评估结论及建议
《办法》内容与现行法律、法规和规章存在不一致，在合理性、协调性、操作性、完善性、规范性等方面存在需要改进之处。
针对《办法》在实施过程中出现的问题以及《广东省农村供水条例》发布之后的新规定，建议对《办法》进行修改后实施。
[bookmark: _GoBack]（一）建议修改依据文件的内容。将《办法》 “根据《中华人民共和国水法》、水利部《关于印发加强村镇供水工程管理的意见的通知》（水农﹝2003﹞503 号）、水利部《关于建立农村饮水安全管理责任体系的通知》（水农﹝2019﹞2 号）、国家发展改革委《农村饮水安全工程项目建设管理办法》（发改投资﹝2005﹞1302 号）、广东省水利厅《关于印发广东省农村饮水安全工程建设实施方案的通知》等法律法规和有关文件规定”修改为“根据《中华人民共和国水法》、《广东省农村供水条例》、水利部《关于建立农村饮水安全管理责任体系的通知》（水农﹝2019﹞2号）等法律法规和有关文件规定”
（二）建议修改工程管理职责的内容。根据《广东省农村供水条例》第5条，将《办法》第一点关于县水行政主管部门管理职责内容修改为“负责农村供水工程规划建设、运行管护和供水用水的监督管理等工作”；关于县各主管部门管理职责内容修改为“县级发展改革、财政、生态环境、卫生健康、城市供水、自然资源、交通运输、农业农村、应急管理、国有资产管理、市场监管、林业等主管部门应当按照各自职责，做好农村供水管理有关工作。”
（三）建议修改工程管理体制的内容。根据《广东省农村供水条例》第16条及第17条，将《办法》第二点修改为“农村饮水安全工程管理应根据投资渠道、工程规模，成立管理单位或明确管理责任人，实行管理责任制，实行专业化管理。县水行政主管部门对供水管理单位的经营行为和服务质量进行规范和监督。 （一）管护模式。按照集约化、专业化管理的思路。推行由区域性、专业化供水单位对农村饮水工程实行统一经营管理和维护，接受县水行政主管部门监管。供水统管单位在各镇（管委）设立供水服务点，分片承担区域内饮用水工程的运行管护任务，对于城市向农村扩网的农村饮水工程，实行城乡一体化管理。（二）管护权责。由政府投资建设的，其所有权归国家所有；由农村集体经济组织筹资，政府予以补助的，其所有权归农村集体经济组织所有；由政府、农村集体经济组织、单位（个人）共同投资的，其所有权按照出资比例由投资者共同所有。规模化供水工程的供水单位应当配备制水、检测、维修、养护等专业人员进行管理维护；其他农村供水工程的供水单位可以通过聘用专业人员、委托专业服务等方式，实行专业化管理维护。” 
（四）建议修改运行机制内容。
根据《广东省农村供水条例》第30条，将《办法》第三点关于建立有效的约束监督机制的内容，删去“接受财政、发改（价格）、审计部门的监督检查” 
（五）建议修改水源、水质管理有关内容。根据《广东省农村供水条例》第14条，将《办法》第四点关于县饮用水水源保护范围“各工程所在镇（管委）、行政村可根据实际需要，向县人民政府提出申请，由县人民政府提出划定方案，报省人民政府批准并在取水点设置明显的标志和保护告示。”修改为“县人民政府及有关行政主管部门应该按照各自职责，依法划定农村饮用水水源保护区或者保护范围，设置明显的保护标志，依法采取保护措施，加强对农村饮用水水源的保护。”
（六）建议修改供水管理有关内容。根据《广东省农村供水条例》第22条关于因自然灾害等原因导致工程损毁的规定，将《办法》第五点“由于工程施工、维修等原因确需停止供水的，供水单位应提前通知用水户；因发生不可预测事故而不能提前通知用水户的，供水单位应在积极抢修的同时，及时通知用水户，并报告工程所在村委、镇（管委）及县水行政主管部门。因自然灾害等原因导致农村供水工程损毁的，县级人民政府应当及时组织有关部门、单位做好农村供水工程修复工作。”
（七）建议修改水价核定有关内容。我县尚无关于个体户独资和企业实体投资修建的单村饮水安全工程，根据《广东省农村供水条例》第24条，在我县推进城镇供水一体化管理的情况下，将《办法》第六点第一小点修改为“农村饮水安全工程水价要公开、公正、合理，按“补偿成本、合理收益、促进节水、公平负担”的原则制定。列入政府定价目录管理的农村供水价格，按照规定的定价程序制定；未列入政府定价目录的农村供水价格，由村民委员会依法通过一事一议或者村规民约等方式确定。县人民政府对列入政府定价目录管理的农村供水价格，建立水价标准调整机制，适时调整水价。使用农村供水工程供水的用水户，应当按时足额缴纳水费，不得拖欠或者拒付。对农村特困人员的水费，应当按照规定予以减收或者补贴。”；根据 《广东省农村供水条例》第11条，入户水表确有问题的，供水单位应当及时维修或者更换。建议将《办法》第六点第四小点增加关于用户水表更换的表述。
（八）建议修改管护经费有关内容。根据《广东省农村供水条例》第18条，将《办法》第七点第一句话修改为“由县人民政府建立完善农村供水工程运行管护经费保障机制，通过水费收取、财政补助及社会捐助等方式多渠道筹措资金，保证项目运行维护的资金需要。”；将《办法》第七点“不足部分由各镇（管委）或水利工程管理单位自筹解决，夯实资金保障，”修改为“在合理确定水价、加强水费收缴的基础上，对水费等收入难以覆盖成本的农村供水工程，由县人民政府统筹安排适当补助资金予以支持，确保农村供水工程在设计年限内正常运行。”
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