南扶办〔2017〕27号

关于印发2017年扶贫政务

公开工作方案的通知
各镇（管委）：

为贯彻落实省、市、县政务公开工作有关文件精神，扎实有序推进扶贫政务公开工作，根据省扶贫办《广东省扶贫开发办公室关于印发<广东省扶贫办2017年政务公开工作方案>的通知》（粤扶办〔2017〕52号）的要求，结合我县实际，制定工作方案如下：

一、指导思想

紧紧围绕国家、省、市、县关于精准扶贫的重大决策部署，以群众的满意度为检验工作的主要指标，以扶贫工作信息公开为重点，细化信息公开工作任务，加大公开力度，加强政策解读，回应社会关切，增强公开时效，保障公众对扶贫开发工作的知情权、参与权、表达权和监督权，进一步促进扶贫工作，确保全面完成精准脱贫攻坚目标任务公开、公正、规范运行，增强扶贫工作透明度。

    二、基本原则

（一）依法公开。信息公开工作应当遵照国家法律、法规有关政策规定进行。

（二）公开透明。除涉及保密规定以外，一般应对外公开，做到工作计划和措施透明、工作过程透明、工作结果透明。

（三）高效便民。信息公开一定要做到及时有效，要便于群众知情，便于群众反馈，利于群众行使监督权。

（四）注重实效。从实际出发，突出重点，循序渐进，讲求实效，不搞形式主义。

    三、重点内容

（一）扶贫政策公开。党中央国务院、国务院扶贫开发领导小组、省委省政府、市委市政府和县委县政府等关于精准扶贫、精准脱贫重要政策措施文件出台后，及时通过门户网站等进行公开发布。按照规定及时公开发布有关扶贫政策措施文件。

（二）工作举措。围绕落实年度重点工作、实施精准扶贫方略的工作举措，进行政务公开。重点是确保2017年完成减贫任务、推动行业扶贫行动、完善精准扶贫平台建设、实施精准扶贫工程、加强扶贫资金项目监管、激发贫困群众内生动力等工作举措；省定贫困村开展新农村示范村建设；加快建立完善扶贫大数据库、推动实施产业扶贫、加强就业扶贫、促进农村低保制度和扶贫开发政策有效衔接、推动“三保障”为主的社会保障政策落实等举措。
（三）扶贫资金项目信息公开。及时通过信息门户网站、镇村公告栏等向社会公众公示扶贫资金申报指南，扶贫资金项目评审情况、评审结果、资金安排情况等信息。重点公示财政扶贫资金安排使用管理情况、管理机制改革情况，产业扶贫、金融扶贫、危房改造、雨露计划、彩票公益金等项目及其资金的安排使用情况，全面及时公开社会扶贫捐赠信息，提高社会扶贫公信力。

（四）脱贫成效及考核信息公开。组织开展精准扶贫工作考核，建立脱贫成效评估机制，对脱贫攻坚政策落实和相关工作进行督查，并及时公布精准扶贫精准脱贫的绩效考核结果、脱贫成效及表扬名单、上年贫困退出等有关情况。同时，组织群众对驻村工作队和帮扶责任人的帮扶工作进行满意度调查和回访，开展脱贫攻坚督查巡查，加大对督查巡查发现问题及整改落实、奖惩情况的公开力度。

    四、组织保障

（一）加强组织领导。坚持把信息公开作为推进依法行政、提高行政效能、预防和惩治腐败的重要举措，与业务工作统筹考虑，统一部署，同步推进。各镇（管委）信息公开工作要确定一名领导分管，具体工作由各镇（管委）负责扶贫工作部门牵头负责。 

（二）加强队伍建设。各镇（管委）负责扶贫工作部门工作人员特别是从事信息化工作的人员，要加强学习研究，不断提高信息公开工作意识、工作能力和工作水平。

（三）加强督导检查。各地要认真做好信息公开工作的自检自查，要适时组织开展专项检查，切实把《政府信息公开条例》落实到位。针对存在的问题和不足，要认真分析查找原因，研究制定切实可行的整改措施，并抓好落实。

（四）加强宣传引导。认真贯彻落实《国务院扶贫开发领导小组关于建立重大涉贫事件处置反馈机制的意见》。及时掌握研究各方关切，有针对性地做好回应工作。对涉及扶贫工作的重要政务舆情、媒体关切等热点问题，要认真研判处置，及时借助媒体、网站等渠道发布准确权威信息，讲清事实真相、有关政策措施、处置结果等。针对涉及突发事件的各种虚假不实信息，要迅速澄清事实，消除不良影响。进一步完善扶贫信息网的建设，充分发挥政府门户网站信息公开第一平台的作用，进一步完善扶贫信息网的建设，增强发布信息、解读政策、回应关切、引导舆论的功能；强化与新闻网站的联动，增强信息传播效果，增进与公众的互动交流，为信息公开提供便捷载体。
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